

专版

从断点到通途,京杭大运河(杭州段)沿岸景观整治提升全面完成 杭州:还河于民,千年文脉“焕”新颜

经过150多天的集中攻坚,京杭大运河沿线临平塘栖城镇核心段、西岸余杭段相继完成景观整治提升,这标志着石祥路至塘栖古镇段20公里大运河沿岸景观提升全线完成,至此京杭大运河(杭州段)沿岸滨水风貌景观全面重塑。

一座称得上“世界一流”的历史文化名城,必然在全球城市体系中具有鲜明的个性特色,京杭大运河无疑是杭州历史发展和文化传承的“主脉络”之一。大运河沿线整治提升工程,是杭州更好担负起新时代的文化使命、加快建设世界一流历史文化名城的具体实践。

杭州市建委(市大城北地区规划建设指挥部专班)(以下简称杭州市大城北专班)牵头会同杭州市商旅集团(市运河集团)及余杭、临平两区合力攻坚:通过系统性生态修复与人文焕新,以“绣花功夫”重塑大运河滨水空间,真正“还河于民”,生态驳岸锁住碧波、慢行系统串联东西两岸、工业遗存化身艺术空间、文物展陈讲述运河故事……沿河而行,既可移步闻香,亦能循迹探源。

见微知著。秉持“生态为基、文化为魂、民生为本”,杭州以大运河为纽带串起历史与未来,让世界看见一座城与一条河的共生智慧,在城市内涵式发展中书写着创新答卷。

■ 杭建宣 詹丽华 刘茜

破空间之隔 20公里景观带串珠成链

沿着大运河从石祥路往北至塘栖古镇,全长约20公里,跨越拱墅、余杭、临平三区,这段运河航道沿线曾分布众多码头、仓库、工厂与村落,要串联起历史肌理与现代活力,第一步就是要摸排“堵点”,打通空间“断点”。

用脚步丈量运河在这里真不是一句玩笑话。“每天两万步起,鞋底都走薄了。”杭州市大城北专班相关负责人坦言,专班会同余杭、临平区项目团队对每一处沿岸地块都进行了现场踏勘,调研实际条件和周边需求,谋划整治提升方案。

按照规划,共梳理出沿线需打通的文化艺术岛、马角洋港、国鹏建材等10余个关键点位,这些点位共涉及物产石化码头、钱潮混凝土厂、合正渣土码头等14家工业企业,以及南庄兜村、花园村等属地村社500多户村民的土地借用。

遵循“一段一景、段段相融”的设计原则,大运河沿线整治提升工程针对文化艺术岛、马角洋港、仁和郊野段、塘栖



改造前的文化艺术岛北岛(原钱潮混凝土厂)

城镇核心段等不同点位,量身定制了绿化美化、景观雕塑、标识系统等节点方案,构建起兼具整体性与功能性的全线景观体系。

在项目前期考古发现存在数处文化堆积层,为保留文物原貌,需调整原设计方案,项目团队主动对接文物部门,专人盯办,仅用15天时间就完成省、市文物部门审查并上报国家文物局,4个月取得国家文物局批复,40余天完成项目期手续办理。

沿河绿道要贯通,每个“断点”各有各的难:文化艺术岛点位需搬迁拆除旧厂房;黄家门港点位需修整废弃河道;永盛纸业点位则面临企业围墙紧贴河岸的空间局限……

“最好的办法就是‘一点一策’。”钱潮混凝土厂曾是运河沿岸的一大痛点,生产时粉尘弥漫、泥浆频繁渗入河水,严重破坏环境与运河风貌。杭州市大城北专班相关负责人介绍说,为该厂的搬迁余杭区相关部门谈判十余轮才终于达成一致,如今,原厂址改建为休闲运动小广场,从“工业伤疤”变身“民生福地”。

护文化之魂 “绣花”功夫唤醒千年记忆

信步大运河边,整治提升后的沿河景观带驳岸横卧、古碑矗立、旧水闸静默……一处处文化印记清晰可辨。

作为贯通南北的黄金水道,大运河是一条继古开今的璀璨文化带,如何在整治提升过程中牢牢守护这份世界级文化遗产?大运河沿线整治提升工程给出的答案是:原真性保护。

针对涉及文化遗产的点位,项目采取“最小干预遗产本体”原则,以“微改造、精提升”的“绣花”功夫,真正让古老大运河在保护中自然融入时代语境,焕发新貌。

这份“原真性”首先体现在文化遗

存的精细守护上。经前期考古勘探,该项目工程范围内共发现文化堆积3处。“我们主要通过覆土回填的方式对文化堆积进行原址保护,同时打造‘景观节点小品’让文物信息‘活’起来。”项目施工单位相关负责人说,例如,在黄家门港点位,一面文化堆积区土层立体展示墙已落成,让游客在欣赏运河风光的同时,也能直观地触摸到沿岸文物遗存的历史脉络。

从单点保护到系统推进,运河文化的城市标识愈发鲜明。近年来,杭州积极推进大运河国家文化公园(杭州段)建设,随着大运河杭钢公园、大运河滨水公空空间等一系列重点项目的落地,杭州城市面貌与功能品质得以全面提升。

以大运河为轴,两岸文化之风扑面而来:桥西历史文化街区里,张小泉剪刀锻制技艺非遗展演引人驻足;大运河杭钢公园内,斑驳的焦炉遗迹让人沉浸式感受“工业记忆”;入夜后,华灯初上的运河岸,城水相依、光影交织,成为市民夜游休闲的“热门打卡地”……

融城河之脉 一方好水“富”养一方人

“扮绿”运河,归根到底是造福于民。如果说纵向来看,游步道的贯通与文化遗产保护,实现了运河沿岸景观的

整体提升;那么横向看,杭州也正持续发力,在沿岸公共空间上下功夫,为市民游客打造可享可游的滨水空间。

聚焦“全龄友好”,运河沿线整治新增了休闲骑行道、步行道,共新建5座标准篮球场、8座羽毛球场,1座网球场,以及主题儿童设施、休息驿站等,让不同年龄段的市民都能找到专属活动空间,真正把“滨水空间”变成“民生空间”。“以前主要就是在小区里走一走,现在出门就是好风景,早上在运河边跑步,晚饭过后带孩子来走一走,都很惬意。”家住余杭区运河边的市民李女士高兴地说。

民生底色愈发鲜明,运河沉淀千年



改造提升后的仁和绿道
图片由杭州市建委提供

嘉兴市海盐县沈荡镇 多维淬炼提升基层干部能力

■ 高靓云

秋意渐浓,丰收与希望在嘉兴市海盐县沈荡镇的田野乡间弥漫。比秋风更富生机的,是一股提升能力、激发干劲的热潮。日前,沈荡镇村社干部履职能力提升培训班应时启动,一场以“赋能、凝心、实干”为核心的多维淬炼全面铺开,为这片土地上的振兴事业注入了蓬勃的人才动能。

如何让村社干部真正成为服务基层的多面手?沈荡镇建立“常态化+个性化”的培训赋能体系。每月定期的“业务提升大讲堂”已成为一个固定模式,政策解读、群众工作方法等系统辅导夯实了理论基础。但这还不够,针对不同岗位干部的个性化需求,镇里还量身定制作学习计划,情境模拟、清廉教育、田间地头教学等多元课堂相继登场,力求学习内容精准匹配,学习效果实实在在。

白洋村党总支书记李佳燕正在“领雁说”书记讲坛上分享心得:“做好群众工作,关键是用心用情、讲法讲理……”她结合实例的剖析,引发了台下阵阵共鸣与讨论。这样的讲坛,每次都会聚焦一个实际工作中的难点痛点,进行案例拆解和方法提炼,提供可复制、可借鉴的实战指南。不仅是书记们登台,经验分享会上,那些经验丰富的老干部毫无保留地传授群众工作的诀窍与治理心得,让宝贵的经验在传承中焕发新生力。

单丝不成线,独木不成林。基层工作的顺畅,离不开团结协作。在尤庄村的每周班子例会上,关于村级道路维修的讨论正热烈进行。“这个问题,我建议从三个层面推进……”大家畅所欲言,思想在碰撞中达成共识。

这正是沈荡镇推行“三个一”融合机制的生动缩影:周例会让大家充

分交流、集思广益;月研讨则侧重于充电赋能,学习新政策、新方法;季总结重在复盘提升,回顾得失,明确方向。这套组合拳下来,有效促进了村社班子凝聚力更强了,大家心往一处想,劲往一处使。尤庄村党总支书记吴晔的感受,道出了许多乡村干部的心声。思想合心、工作合力、行动合拍的良好局面,使得决策更科学民主,工作推进更高效顺畅。今年以来,全镇村社班子已协调解决各类疑难问题117个,推动23个重点项目落地生根。

学习的成效,最终要体现在服务群众、推动发展的实际行动上。沈荡镇创新推行“导师帮带+项目攻坚”实践模式,12名优秀导师与23名年轻村社干部结成对子,在共同推进实事项目中传帮带、长才干。重要的是,一项“民生关键小事”

领办制度被建立起来,要求每位村社干部每月至少主动领办1件民生实事。这不仅仅是任务,更激发了大家干事创业的内生动力。“只有实实在在为群众解决问题,才能赢得信任。”沈荡社区干部田玉婷朴实的话语,映照出广大基层干部的初心。数字是最好的证明:截至目前,全镇村社干部累计走访群众1.2万余次,收集意见建议258条,解决各类问题隐患198个。一桩桩、一件件,看似微小,却连着民心,连着大局。

“我们致力于打造一支沉得下心、扎得下根、办得成事的基层铁军。”沈荡镇相关负责人表示。通过这一场“多维淬炼”,沈荡镇正锻造出一支忠诚可靠、本领过硬、团结奋进、实干担当的村社干部队伍。如今,这支充满活力的队伍,继续奔走在乡村振兴的第一线,用汗水与智慧,书写着新时代基层干部的亮丽答卷。

宁波机场 以“文旅+消费” 为龙泉双溪口村提供共富帮扶

■ 胡昌稳

今年是宁波栎社国际机场与丽水龙泉市八都镇双溪口村结对帮扶的收官之年。七年来,宁波机场紧扣“风尚+共富帮扶”专项行动要求,以高标准和多举措深化结对协作,创新“‘芋’见阳光”共富工坊与“文旅+消费”双轮驱动模式,破解该村农业资源零散、产业链条短、农户增收渠道窄等发展难题,积极为跨区域帮扶提供实践样本。

回溯7年帮扶历程,宁波机场始终以双溪口村发展需求为导向,从初期基础设施、文化大礼堂的暖心援建,到后期的品牌打造、市场对接,持续为该村注入发展动能。

今年,宁波机场进一步整合资源、升级策略,在共富工坊筹建之初便着眼长远发展,提前布局“阳光双溪”农产品品牌,为后续产品的销售筑牢了根基。

工坊落地后,宁波机场又通过资源引流,在双溪口村打造了百亩产业基地。70余亩优质芋头种植区与30余亩中药材(温郁金)基地相映成趣,创新推行“芋头+中药材+水稻”三季轮作体系,不仅改善了土壤结构、优化了养分循环,还实现了亩均年产值超万元。

依托“阳光双溪”品牌,宁波机场还在当地同步构建起多元销售矩阵,为农产品走出大山、走进航站楼,走向更广阔的消费市场,也让非遗在机场这一独特场景中焕发新生,实现文化传播与经济增收的共赢。

“收官不落幕,帮扶无止境。”宁波机场相关负责人表示,宁波机场将继续深化“文旅+消费”的帮扶模式,持续巩固和延续现有的帮扶成果。后续,共富工坊的规模会进一步扩大,新增近20亩种植区并引入更多特色农产品,进一步丰富产业业态。主题展销活动会在机场常态化开展,同步拓展线上销售渠道,构建“线上+线下”一体化销售网络。

未来,宁波机场将持续以国企担当扛起帮扶重任,继续探索“非遗+农产品”文创产品开发路径,既推动地方文化宣传,又拓宽当地农户与村集体的增收渠道,让帮扶成效惠及更多乡村百姓,为推动城乡融合发展、实现共富贡献力量。

■ 朱淑玲

金秋十月,杭州市余杭区仁和街道花园村的栀子花园基地里,工人正为新栽的花苗施肥。这片66.2亩的土地于今年7月完成种植,如今绿意盎然的小树苗正茁壮成长,预计2026年春季将迎来首次开花。

该项目由中植农业科技(浙江)有限公司投资建设,总投资1700余万元。除了示范种植外,公司还计划建设年灌装300吨栀子油的全自动生产线和栀子文化体验中心,打造集种植、加工、研学、非遗体验、种苗科普于一体的农文旅融合项目。项目预计年产值可达6000万元。

“我们最终选择仁和,正是看中这里‘花漾仁和’片区的系统规划和产业生态。”中植农业科技(浙江)有限公司负责人姚琪峰表示。作为土生土长的仁和人,他一直希望在家乡

杭州市余杭区仁和街道

片区组团促发展 打造“花漾”共富新图景

打造精品栀子园示范基地,“这里不仅区位优势明显,更提供了土地流转、配套建设等‘一站式’服务,让我们能够‘拎包入驻’。当地花卉产业氛围浓厚,我们在用工和技术研发方面都能得到支持。”

近年来,仁和街道积极探索“产业集群融合、片区组团发展”新模式,立足资源禀赋,将花园村、普宁村、葛墩村、双陈村等连片区域规划为“花漾仁和”花卉产业集聚区和片区组团发展区,并分别编制出台《花卉产业集聚区建设方案》《“花漾仁和”片区组团规划方案》,推动党建联建、产业协同、村庄共美、村民共富。

在规划引领下,一批特色农业项目呈现梯次发展态势。迎绿樱花项目已建成,每年春季吸引数万名游客赏樱;启美蝴蝶兰基地正在园区提升改造中,预计年产能达150万余株成品花;普宁村与山东菏泽相关企业

合作,开发牡丹花茶、牡丹籽油等系列产品,配套建设的牡丹文化交流坊已成为热门研学体验点。

与此同时,多个新建项目正在加快推进。杭州花都集团在花园村建设的31.7亩白芨种植基地已完成土地基建,即将移栽种苗,预计3年后可实现年亩产优质白芨鲜品4万公斤;蒲宁企业在普宁村投资1500万元的蝴蝶兰苗与文旅融合项目正在紧张施工。

2024年,“花漾仁和”片区花卉及相关产业总产值已达5亿元,片区内4个村集体经济总收入、经营性收入分别为3705.63万元、1585.85万元。

为强化组织保障,仁和街道成立片区组团党建工作协调委员会,统筹整合村企资源,构建协同联动发展机制,并推行年轻干部“项目领办”制度,由青年骨干牵头攻坚重点项目建设和难点问题破解,切实提升执行效能。此外,街道正在筹划“花十条”

补助政策,拟对新品种研发、校企合作、电商营销等环节给予资金支持,进一步激发产业创新活力。

下一步,仁和街道将深化片区组团机制,推动重点项目落地见效,依托“繁花季”等活动提升品牌影响力,并积极探索村集体以土地、资产入股重点项目,建立稳定分红机制,描绘强村富民、区域协同发展的新图景。



栀子花园项目建成效果图
图片由余杭区仁和街道办事处提供